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  C©u I: 1/Thø tù t¨ng dÇn møc ®é linh ®éng cña nguyªn tö H trong nhãm chøc 
C2H5OH < H2O < C6H5OH < CH3COOH 
ThÝ dô:   - H2O ph¶n øng ®−îc víi NH3: NH3 + H2O ↔ NH4

+ + OH-

  Cßn C2H5OH kh«ng ph¶n øng 
               - H2O ®Èy ®−îc C2H5OH ra khái muèi. 
 H2O + C2H5ONa → C2H5OH + NaOH 
               - C6H5OH vμ CH3COOH ®Òu ph¶n øng víi NaOH cßn H2O vμ C2H5OH th× kh«ng 
ph¶n øng   C6H5OH + NaOH → C6H5ONa + H2O 
 CH3COOH + NaOH→ CH3COONa + H2O 
               - CH3COOH t¸c dông víi Na2CO3 → CO2↑ cßn C6H5OH th×                                                      
                  kh«ng ph¶n øng. 
  2CH3COOH + Na2CO3 → 2CH3COONa + CO2↑ + H2O 
                - CH3COOH ®Èy ®−îc C6H5OH ra khái muèi.    
    CH3COOH + C6H5ONa → C6H5OH↓ + CH3COONa. 
           2/Thø tù gi¶m dÇn ®é ph©n cùc cña liªn kÕt C-H 
HC ≡ CH > CH2 = CH2 > CH3-CH3

VÝ dô: - ChØ cã C2H2 dù ph¶n øng thÕ hi®ro bëi Ag hoÆc Cu 
 HC ≡ CH + 2AgNO3 + 2NH3 → AgC ≡ CAg↓ + 2NH4NO3

           - C2H6 dù ph¶n øng thÕ theo cã chÕ gèc dÔ h¬n C2H4

 CH3-CH3 + Cl2   as   CH3-CH2Cl + HCl 
 CH2=CH2 + Cl2  500oC   CH2=CH-Cl + HCl 
 Nh− vËy liªn kÕt C-H cña etan dÔ bÞ ph©n c¾t ®ång li C ¬ H h¬n, chøng tá Ýt 
ph©n cùc h¬n so víi liªn kÕt C-H cña C2H4. 
(Chó ý r»ng liªn kÕt cμng ph©n cùc → cμng dÔ bÞ ph©n c¾t dÞ li C :⏐ H ) 
* Gi¶i thÝch: Do ®é ©m ®iÖn cña nguyªn tö C trong C2H2 > C2H4 > C2H6 nªn sù ph©n cùc 
cña liªn kÕt C    ← H còng gi¶m theo. 
 
  C©u II: 1/ 2,2,5-trimetyl-hex.3en hay 1 tert-butyl-2Isopropyl-etilen. 
1-tert-butyl-2Isopropyl-xiclopropan. 
C¶ 2 hi®rocacbon trªn ®Òu cã ®ång ph©n cis-trans v× tho¶ m·n 2 ®iÒu kiÖn cÊu t¹o sau:  
 + Cã liªn kÕt ®«i hoÆc vßng no. 
  + 2 nhãm thÕ ë nguyªn tö C (cã nèi ®«i hoÆc vßng no) kh¸c nhau. 
               2.Axit oleic vμ axit elai®ic ®Òu cã c«ng thøc C17H33COOH 
CÊu t¹o: (A)   CH3(CH2)7COOH  (B)   HOOC-(CH2)7-COOH  
Axit Elai®ic: CH3(CH2)7-CH=CH-(CH2)7-COOH 
Ph¶n øng oxi ho¸: 
5C17H33COOH+8KMnO4+12H2SO4→5(A)+5(B)+4K2SO4+8MnSO4+ 12H2O 
V× axit oleic cã cÊu tróc cis- nªn axit elai®ic cã cÊu tróc trans- chóng thuéc lo¹i ®ång ph©n 
h×nh häc cis-trans. 
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                     CH3(CH2)7   H 
        C=C 
   H   (CH2)7COOH 
 
  C©u III: 1.C«ng thøc cÊu t¹o mét ®o¹n m¹ch ph©n tö. 
- Cao su tù nhiªn:  -CH2     CH2-CH2     CH2- 
     C=C     C=C 
    CH3     H   CH3     H 
- Glittapeccha: -CH2     H    CH3        CH2- 
     C=C      C=C 
    CH3      CH2-CH2      H 
                2.§Æt x lμ sè m¾t xÝch (C5H8) trong ph©n tö cao su kÕt hîp víi 1 ph©n tö HCl, ta 
cã: 35,5/(68x + 36,5) = 0,206 → x = 2 
VËy trung b×nh 2 m¾t xÝch (C5H8) kÕt hîp víi 1 ph©n tö HCl, h−íng céng sÏ tu©n theo qui 
t¾c Maccopnhicop 
     -CH2        CH2-    -CH2             CH2-CH2          CH2- 
2             C=C       + HCl →     C=C  C-CH2

     CH3        H        CH3               H CH3    Cl      
S¶n phÈm t¹o thμnh vÉn cßn liªn kÕt ®«i → vÉn cßn cÊu tróc cis- 
 
  C©u IV: 1/ - A   BaOH   B thÊy 1 nguyªn tö Na thay thÕ 1 nguyªn tö H → ph©n tö A cã 
nguyªn tö H linh ®éng (nhãm chøc -OH hoÆc -COOH) 

- B ph¶n øng víi CH3I t¹o ra C cã nhãm -OCH3 → A cã nhãm OH. 
- C   H2   D t¨ng thªm 2H → A (B, C) cã 1 liªn kÕt ®«i C=C 
- D   [O]   axit 3,4-dimetoxi Benzoic vμ axit axetic → A (B, C, D) cã 1 vßng benzen, 1 

nh¸nh chøa 3 nguyªn tö cacbon cã nèi ®«i vμ A cã 1 nhãm OH vμ 1 nhãm -OCH3 ë 
s½n vÞ trÝ 3,4 so víi nh¸nh kh«ng no nãi trªn. 

VËy cÊu t¹o A:    hoÆc 
 
 
    Engnol    Chavibetol 
  (trong tinh dÇu h−¬ng nhu) (trong tinh dÇu l¸ trÇu kh«ng) 
      B:   C:    D: 

 
(vßng benzen ch−a vÏ) 
         2/Ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: (ch−a vÏ vßng benzen) 
 NaOH CH3I    H2

         Ni,to

 
 +2KMnO4+3H2SO4→   +CH3COOH+2MnSO4 K2SO4 + 4H2O 
 
 
  
  C©u V: 1. nH2 = 0,616.1/0,082.273.1,1 = 0,025 mol 
Theo gt C cã 1 nhãm chøc → A cã 1 nguyªn tö Br vμ C cã 1 nhãm OH 
TØ lÖ mol C/H2↑ = 2/1 → nC = 0,025.2 = 0,05 mol 
         → MC = 5,4/0,05 = 108 
nC ch¸y = 1,35/108 = 0,0125 mol vμ nCO2 = 3,85/44 = 0,0875 
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→ Sè cacbon trong C = 0,0875/ 0,0125 = 7 
Sè hi®ro trong C = 108 - (7.12) - 17 = 7 → Chøc C: C7H7OH 
→ A, B cã chøc C7H7Br (M = 171) t¸c dông víi Br2 (xt Fe) t¹o ra HBr nªn A, B cã mét 
vßng benzen. 
 Víi 80x/ (171 -x + 80x) = 0,64 → x = 2 
- CÊu t¹o A:   ( v× A dÔ t¸c dông NaOH lo·ng) 
 
 
-              B:  hoÆc  hoÆc      (kh«ng t¸c dông NaOH lo·ng) 
 
 
-CÊu t¹o D, E, F: 
 
 
- CÊu t¹o G, H:   hoÆc 
 
(vßng benzen ch−a vÏ) 
       2.Hçn hîp ph¶n øng cã sè mol A vμ benzen b»ng nhau (17g vμ 78g) 
Sè mol c¸c s¶n phÈm: nC6H5Br = 125,6/157  0,8 mol 
     ND = 90/250 = 0,36 mol 
Tæng = 160/ 250 = 0,64 mol nE = 40/250 = 0,16 mol 
     NF = 30/250 = 0,12 mol 
TØ lÖ sè mol s¶n phÈm b»ng 0,64/0,8 = 0,8 
VËy A ph¶n øng víi Br2 khã kh¨n h¬n C6H6 vμ chØ = 80% so víi C6H6
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